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Eléments de Bio statistique
Statistique médicale
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La statistique 

Les domaines de la statistique

Les statistiques descriptives et inférentielles

L’ensemble statistique, la population, l'échantillon

Les variables et séries statistiques

Objectifs
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Eléments de Bio statistique

Statistique  

- domaine scientifique mathematique

 permet l’étude des phénomènes qui ont comme propriété fondamentale la 
variabilité

 but d’étudier les collectivités/populations (personnes, etc.)

 l’étude d’ensembles d’observations se fait sur un nombre des 
entités similaires (personnes, objets, etc.).

 par rapport a, au moins  une caractéristique ou attribut commun

 mais variable

4

Domaines de statistique

 Statistique Descriptive

 Théorie de Probabilités

 Statistique Analytique (Inférentielle)
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Domaines de statistique

Statistique Descriptive s’occupe avec:

La collecte de données statistiques,

La présentation des données statistiques (tableaux, graphiques)

La détermination de certain indicateurs synthétique de données statistiques

N 
pati
ent

Âge 
(années)

Sexe Poids 
(kg)

Glycémi
e 
(mg/dL)

1 65 h 82 156

2 73 f 64 137

3 57 h 78 129

4 82 f 73 117

… … … … …

237 79 f 81 198

Characteristique

Âge (années) Moyenne = 68,3

Femmes N= 342, % = 53,2%

Poids (kg) Moyenne = 74,4

Glycémie (mg/dL) Moyenne = 146

f h

Base des donnees colectees dans une etude

Domaines de statistique

Statistique Analytique = Statistique Inductive ou Inferentielle

• méthodes pour obtenir des conclusions sur une population entière 

• en observant seulement une partie de cette population (échantillon)

• méthodes :

– l’estimation des paramètres statistiques

– (Quelle est la moyenne dans la population?)

– la vérification des hypothèses statistiques

– (Est-ce que deux traitements ont des résultats différents)

?
population 

échantillon
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Domaines de statistique
Statistique descriptive Statistique analytique

Cai Q, Yang M, Liu D, Chen J, Shu D, Xia J, Liao X, Gu Y, Cai Q, Yang Y, Shen C, Li X, Peng L, Huang D, Zhang J, Zhang S, Wang F, Liu J, Chen L, Chen S, Wang Z, Zhang Z, Cao R, Zhong W, Liu Y, Liu L. Experimental 
Treatment with Favipiravir for COVID-19: An Open-Label Control Study. Engineering (Beijing). 2020 Oct;6(10):1192-1198. doi: 10.1016/j.eng.2020.03.007. Epub 2020 Mar 18. PMID: 32346491; PMCID: PMC7185795.

Statistique analytique

Notions fondamentales de statistique
Ensembles statistiques (population, échantillon)
Population 

–un ensemble des entités (personnes, objets, etc.) 
–qui ont au moins une attribut (caractéristique) commun

La dimension/taille du population - le nombre des éléments 
(finie, infinie)

Unité statistique = un élément de la population

Pour définir un population on utilise des critères 
d’inclusion – pour le critere commun
d’exclusion – pour les éléments qui ont déjà les critères 
d’inclusion
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Notions fondamentales de statistique

Ensembles statistiques
Population 

population cible
population accessible

Échantillon (sélection) – un ensemble finit extrait d’une population.

hospitalhospital

hospital

hospital

hospital

Ensembles statistiques
Raisons pour utiliser les échantillons  

• plus vite que les populations

• moins chère 

• parfois, le processus “d’observation” peut détruire les éléments observes 

• les résultats sur échantillons sont souvent plus précis que les résultats sur une 
population

• éthique
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Échantillonnage 
Un échantillon représentative = qui copie bien les caractéristiques du 

population

Pour construire un échantillon représentative il faut 
sélecter ses éléments d’une manière aléatoire
avoir une nombre suffisant d’ éléments. 

Population Echantillon

% des femmes 51% ~ 51% (ex. 52%)

Moyenne d’age 45 ~ 45 (ex. 43,7)

Tabagisme 25% ~ 25% (ex. 29%)

Échantillonnage 
Types d’échantillonage:
• Échantillonnage probabiliste

• avec un sélectionne aléatoire (au hasard) depuis la population . On 
peut calculer la probabilité d’ être inclus . On peut faire des bonnes 
estimations sur la population. Il es plus complexe, plus chère, que l’ 
échantillonnage non probabiliste. Plus utilise dans des études de 
sante publique, économie médicale, …

–aléatoire simple
–stratifie
–systématique
–en grappes (cluster – en anglais)

• Échantillonnage non probabiliste
• C’est le plus utilise dans les études cliniques
–pratique 
–consécutive
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Échantillonnage 
Types d’échantillonage:
• Échantillonnage probabiliste

• Les meilleurs échantillonnages probabiliste dans ordre descendante, 
–stratifie
–aléatoire simple
–systématique

Échantillonnage probabiliste aléatoire simple – par l’extraction 
aléatoire (randomise) d’éléments d’une population. 

ÉCHANTILLONNAGE

Le smiley est  modifiée après: 
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Map_marker_icon_%E2%80%93_Nicolas_Mollet_%E2%80%93_S
miley_%E2%80%93_People_%E2%80%93_Default.png – le  caree, est production personelle
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Échantillonnage probabiliste aléatoire simple
ÉCHANTILLONNAGE

Échantillonnage probabiliste

Aléatoire stratifie

– par l’extraction aléatoire (randomise) d’éléments d’une population, mais sur 
des strates avec certain proportion. 

Eg. Si on sait que le pourcentage des sujets avec maladie moins grave est 70%, 
et 30% pour ceux avec maladie grave, 

on va extraire dans un manière aléatoire, 

des sujets jusqu'a on va trouver 70% 

des sujets avec maladie moins grave (7). 

Si on trouve moins des sujets avec maladie grave

(seulement 2 initialement) on 

va ignorer un parti de ceux avec maladie grave

jusqu'à on trouve des sujets avec maladie grave 

pour réaliser le pourcentage de ces sujets qu’on 

est intéressé

ÉCHANTILLONNAGE
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Échantillonnage probabiliste

Aléatoire stratifie

ÉCHANTILLONNAGE

systématique

on sélection chaque k-eme élément

e.g. on utilise la liste des patients inscrits dans le cabinet 
d’un médecin. 

Si on veut un échantillon de 200 sujets, et la liste a 2000 
sujets, on va extraire chaque 10eme sujet

ÉCHANTILLONNAGE
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systématique
ÉCHANTILLONNAGE

En grappes (clusters – en anglais)

– par l’extraction aléatoire des clusters d’une population. 

Un cluster peut être: 

un hôpitaux, 

un cabinet d’un médecin, 

un école, 

un ville, 

un famille, …

L’échantillonnage en grappes peut être

Non probabiliste si l’extraction n’est 

Pas aléatoire

ÉCHANTILLONNAGE
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Échantillonnage 
• Un échantillonnage en grappes (cluster – en anglais) – pour plusieurs 

hôpitaux c’est plus bon que l’ échantillonnage dans un seul 
grappe/hôpitaux/cabinet…

• en grappes (cluster – en anglais) – pour plusieurs hôpitaux, et a l’ 
intérieur de chaque hôpital on peut utiliser systématique, aléatoire 
simple, stratifie

En grappes (clusters – en anglais)

ÉCHANTILLONNAGE
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Échantillonnage non probabiliste

Le plus utilise dans les études clinique

- pratique/convenable

– en utilisant les plus convenables sources des sujets, en fonction de 
leur relative facilité d'accès: volontaires parmi les médecins/étudiants; 
ou parmi des amis, famille, collègues d’un médecin, ou des patients.

– ca pose des problèmes – les volontaires, et les proches sont parfois 
différent du reste de la population,

- une étude dans un hôpital sans préciser que c’est une collecte 
consécutive des sujets, est plus probable un échantillonnage pratique

- consécutive

– le meilleur échantillonnage non probabiliste 

– on prend toutes les patients qui viennent avec les critères d’ intérêt 
pour l’ étude

ÉCHANTILLONNAGE

Échantillonnage non probabiliste
ÉCHANTILLONNAGE
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Échantillonnage non probabiliste
Quand vous ne pouvez pas identifier quel type d’ échantillonnage a été réalisée 

dans une étude (section Matériel et méthodes) clinique (dans des hôpitaux), il 
y a plusieurs possibilités: 

• Soit l’ étude a utilise une échantillonnage pratique (convenable), et les auteurs 
ont cache cette information (ou parfois ils ont oublie, ou ils ne savent pas que 
cette information doit être écrite – surtout dans des articles plus anciennes) 
depuis l’article, parce que ils savent que méthodologiquement n’est pas la 
meilleure technique (variante plus probable)

• Soit l’ étude a utilise une échantillonnage consécutive (idéal dans des études 
cliniques), mais les auteurs ont oublie de le préciser. (variante moins probable)

ÉCHANTILLONNAGE

Jain J, Gupta N, Mathur R, Nimesh S, Mathur SK. A Study on Impact of BPA in the Adipose Tissue Dysfunction (Adiposopathy) in Asian Indian Type 2 Diabetes Mellitus Subjects. Indian J Clin Biochem. 2020 
Oct;35(4):451-457. doi: 10.1007/s12291-019-00843-y. Epub 2019 Aug 3. PMID: 33013015; PMCID: PMC7502640.

Exemple: ici on peut pas identifier la 
technique d’ échantillonnage => on 
pense que il y a une échantillonnage 
plutôt pratique

Paramètres d’un population et statistiques

Un paramètre d’une population 

– indice synthétique caractérisant la population entière 
(moyenne/ fréquence) Notation – lettres grecques

Une statistique associées a un échantillon

– indices synthétiques caractérisant un échantillon
(moyenne/ fréquence) Notation – lettres latines

Les statistiques estiment les paramètres d’une population.

µ

m
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Variables statistiques

La Caractéristique ou la Variable - un attribut d’une population P 

Types de Variables:

–qualitative 

•dichotomique 

•nominale

•ordinale

Variables statistiques

La Caractéristique ou la Variable - un attribut d’une population P 

Types de Variables:

–quantitative 

•discrète: 1, 2, 3 ...

•continue: 63,5 kg; 82,7 kg

–de survie
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Cai Q, Yang M, Liu D, Chen J, Shu D, Xia J, Liao X, Gu Y, Cai Q, Yang Y, Shen C, Li X, Peng L, Huang D, Zhang J, Zhang S, Wang F, Liu J, Chen L, Chen S, Wang Z, Zhang Z, Cao R, Zhong W, Liu Y, Liu L. Experimental 
Treatment with Favipiravir for COVID-19: An Open-Label Control Study. Engineering (Beijing). 2020 Oct;6(10):1192-1198. doi: 10.1016/j.eng.2020.03.007. Epub 2020 Mar 18. PMID: 32346491; PMCID: PMC7185795.

Variables statistiques

Variables statistiques
On peut transformer une variable quantitative dans une variable 

qualitative

• ca va déterminer une perte d’information

• Ex. Variable age quantitative peut être transformee

dans une variable dichotomique: Age >= 50 : oui; Age < 50 :non

Ou dans plusieurs catégories, voir a droit

On ne peut pas transformer une variable qualitative dans une 
variable quantitative

Certaines variables qualitatives sont appelée avec des nombres, mais 
ca ne le fait pas des variables quantitatives – la classe NYHA de l’ 
insuffisance cardiaque I, II, III, IV, ou le stade d’un cancer I, II, III, 
IV. On ne peut pas faire des calculs arithmétiques, ou des 
statistiques quantitatives (moyenne) sur ces variables.
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Variables statistiques
Variable (Caractéristique) = attribut d’une population  

 Donnée = la valeur d’une variable pour un certain sujet

Variable : tabagisme;
Donnée: réponse  de type Oui / Non 

(ou le nombre de cigarettes fumées/jour)

Variable : la cause de la mort des bébés
Donnée:  la malformation congénitale, l’ asphyxie, …

Types d’analyse statistique

 Analyse univariée

 Analyse bivariée

 Analyse multivariée

?

?

dépendante indépendante 

dépendante indépendante 

31

32



23/11/2022

33

Analyse univariée 

(Statistique descriptive)

On décrit des variables

Soit l'âge, soit la fièvre …

Ici il y a plusieurs analyses 

bivariées, parce qu’on 

évalue la relation entre

2 variable: traitement (soit

FPV ou LTV/RTV) et 

Age, puis, traitement et 

Sexe, puis traitement et

BMI ….

Cai Q, Yang M, Liu D, Chen J, Shu D, Xia J, Liao X, Gu Y, Cai Q, Yang Y, Shen C, Li X, Peng L, Huang D, Zhang J, Zhang S, Wang F, Liu J, Chen L, Chen S, Wang Z, Zhang Z, Cao R, Zhong W, Liu Y, Liu L. Experimental 
Treatment with Favipiravir for COVID-19: An Open-Label Control Study. Engineering (Beijing). 2020 Oct;6(10):1192-1198. doi: 10.1016/j.eng.2020.03.007. Epub 2020 Mar 18. PMID: 32346491; PMCID: PMC7185795.

Types d’analyse statistique

34

Ici il y a une analyse multivariee (on observe multivariate regression model), qui 
evalue la relation entre 9 variable: le temps jusqu’a la survie en function de l’age (Age), 
maladie cardiaque (CHD), maladie vasculaire cerebrale (CVD), dyspnea, 
procalcitonine (PCT), aspartate aminotransferase (AST), la bilrubine totale (TBIL), et la 
Creatinine)

Types d’analyse statistique

Chen R, Liang W, Jiang M, Guan W, Zhan C, Wang T, Tang C, Sang L, Liu J, Ni Z, Hu Y, Liu L, Shan H, Lei C, Peng Y, Wei L, Liu Y, Hu Y, Peng P, Wang J, Liu J, Chen Z, Li G, Zheng Z, Qiu S, 
Luo J, Ye C, Zhu S, Liu X, Cheng L, Ye F, Zheng J, Zhang N, Li Y, He J, Li S, Zhong N; Medical Treatment Expert Group for COVID-19. Risk Factors of Fatal Outcome in Hospitalized Subjects 
With Coronavirus Disease 2019 From a Nationwide Analysis in China. Chest. 2020 Jul;158(1):97-105. doi: 10.1016/j.chest.2020.04.010. Epub 2020 Apr 15. PMID: 32304772; PMCID: 
PMC7158802.
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Exemples des questions pour l’examen
1) Lesquelles des réponses suivantes sont correctes :

a) la variable longueur d’os cubitus avec les suivantes catégories: court, moyen, long est une variable qualitative 
nominale 

-> parce que les valeurs de la variable (court, moyen, long) ne sont pas des nombres, mais du texte, elle est 
qualitative; parce que il y a plus de 2 catégories (3 en effet: court, moyen, long), elle n’est pas dichotomique, donc elle 
peut être soit nominale soit ordinale; entre les catégories on peut voir une ordre (une est plus grande que l’autre), 
donc elle est ordinale; au final est une variable qualitative ordinale. => faux

b) le temps passée entre  le diagnostic d’une maladie et l’apparition d’une métastase est une variable de survie

-> le temps passée entre une moment donnée (ici le diagnostique), et l’ apparition d’un évènement (soit positive, soit 
négative – ici négative: métastase), et une variable de survie. => vraie

c) les os du carpe (scaphoïde, trapèze, pisiforme) est une variable qualitative ordinale

-> parce que les valeurs de la variable (scaphoïde, trapèze, pisiforme) ne sont pas des nombres, mais du texte,, elle 
est qualitative; parce que il y a plus de 2 catégories (3 en effet: scaphoïde, trapèze, pisiforme), elle n’est pas 
dichotomique, donc elle peut être soit nominale soit ordinale; entre les catégories on ne peut pas avoir voir une ordre 
(on ne peut pas hiérarchiser les catégories), donc elle est nominale; au final est une variable qualitative nominale. => 
faux

d) le diamètre du ulna en millimètres est une variable quantitative continue

-> parce que les valeurs de la variable (diamètre en millimètre) sont des nombres (et aussi, c’est possible de calculer 
une moyenne sur des valeurs de ce type), elle est quantitative; parce que on peut mesurer les valeurs avec une 
précision qui nous donne des valeurs avec décimales, (même si on n’écrive pas les décimales, seulement s’ils sont 
possibles, en théorie), la variable est continue; au final est une variable quantitative continue. => vraie

e) épaisseur de la paroi ventriculaire avec les suivantes catégories : mince, moyen, épais est une variable qualitative 
continue

-> parce que les valeurs de la variable (mince, moyen, épais) ne sont pas des nombres, mais du texte, elle est 
qualitative; parce que il y a plus de 2 catégories (3 en effet: court, moyen, long), elle n’est pas dichotomique, donc elle 
peut être soit nominale soit ordinale; entre les catégories on peut voir une ordre (une est plus grande que l’autre), 
donc elle est ordinale; au final est une variable qualitative ordinale; en plus il n’existe pas le type de variable 
qualitative continue => faux

Réponse: b, d

Exemples des questions pour l’examen
2) Lesquelles des réponses suivantes sont correctes :

a) la variable longueur d’os cubitus en centimètres est une variable quantitative discrète

-> parce que les valeurs de la variable (longueur d’os cubitus en centimètres) sont des nombres (et aussi, c’est 
possible de calculer une moyenne sur des valeurs de ce type), elle est quantitative; parce que on peut mesurer les 
valeurs avec une précision qui nous donne des valeurs avec décimales, (même si on n’écrive pas les décimales, 
seulement s’ils sont possibles, en théorie), la variable est continue; au final est une variable quantitative continue; 
quantitative discrète signifie – seulement des valeurs entières (ex. nombre des enfants dans une famille) => faux

b) le temps passée entre le diagnostic d’une maladie et l’apparition d’un symptôme (la malaise) est une variable 
quantitative

-> le temps passée entre une moment donnée (ici le diagnostique), et l’ apparition d’un évènement (soit positive, soit 
négative – ici négative: la malaise), et une variable de survie. => faux

c) les os du carpe (scaphoïde, trapèze, pisiforme) est une variable qualitative nominale 

-> parce que les valeurs de la variable (scaphoïde, trapèze, pisiforme) ne sont pas des nombres, mais du texte, elle 
est qualitative; parce que il y a plus de 2 catégories (3 en effet: scaphoïde, trapèze, pisiforme), elle n’est pas 
dichotomique, donc elle peut être soit nominale soit ordinale; entre les catégories on ne peut pas avoir voir une ordre 
(on ne peut pas hiérarchiser les catégories), donc elle est nominale; au final est une variable qualitative nominale. => 
vraie

d) le poids du cœur après l’autopsie en grammes est une variable qualitative ordinale

-> parce que les valeurs de la variable (le poids du cœur en grammes ) sont des nombres (et aussi, c’est possible de 
calculer une moyenne sur des valeurs de ce type), elle est quantitative; parce que on peut mesurer les valeurs avec 
une précision qui nous donne des valeurs avec décimales, (même si on n’écrive pas les décimales, seulement s’ils 
sont possibles, en théorie), la variable est continue; au final est une variable quantitative continue. => faux

e) le diamètre d’aorte abdominale avec les suivantes catégories : mince, moyen, épais est une variable qualitative 
ordinale

-> parce que les valeurs de la variable (mince, moyen, épais) ne sont pas des nombres, mais du texte, elle est 
qualitative; parce que il y a plus de 2 catégories (3 en effet: court, moyen, long), elle n’est pas dichotomique, donc elle 
peut être soit nominale soit ordinale; entre les catégories on peut voir une ordre (une est plus grande que l’autre), 
donc elle est ordinale; au final est une variable qualitative ordinale. => vraie

Réponse: c, e
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Exemples des questions pour l’examen
3*) Une échantillonnage a été réalise parmi des étudiants en réalisant une ensemble des étudiants 
volontaires. Laquelle des réponses suivantes représente la méthode d’ échantillonnage utilisée:

a) aléatoire simple

b) stratifie
c) systématique
d) pratique
e) consécutive

-> parce que les sujets de l’ étude sont des volontaires, ca indique une échantillonnage pratique, un sou type d’ 
échantillonnage non probabiliste

Réponse: d

4) Une échantillonnage a été réalise parmi des patients avec hypertension artérielle. Tous les patients  
avec ce diagnostique dans un hôpital pendant une période d’un mois ont été introduit dans l’ étude. 
Lesquelles des réponses suivantes représente la méthode d’ échantillonnage utilisée:

a) aléatoire simple
b) probabiliste
c) non probabiliste

d) pratique
e) consécutive

-> parce que les toutes les sujets avec le diagnostique ont été introduits dans l’ étude, ca suggère que ils ont pris 
toutes les patients venu d’une manière consécutive dans l’ hôpital, ca indique une échantillonnage consécutive, 
un sou type d’ échantillonnage non probabiliste

Réponse: c, e

Exemples des questions pour l’examen

5) Une échantillonnage a été réalise parmi des patients avec hypertension artérielle. Tous les patients 
avec ce diagnostique dans 5 hôpitaux (choisis d’une manière aléatoire parmi toutes les hôpitaux dans la 
pais) pendant une période d’un mois ont été introduits dans l’ étude. Lesquelles des réponses suivantes 
représente la méthode d’ échantillonnage pour la chois des hôpitaux:

a) aléatoire simple

b) probabiliste
c) systématique
d) stratifie
e) en grappes (cluster) 

Réponse: b, e
-> parce que la chois d’ échantillonnage initiale, n’est pas au niveau des sujets, mais au niveau des hôpitaux, ca 
indique une échantillonnage en grappes (en clusters). Parce que les hôpitaux ont été choisi par hasard depuis 
une ensemble des hôpitaux, ca indique une échantillonnage en grappes , un sou type d’ échantillonnage 
probabiliste; 

L’ échantillonnage en grappes peut être non probabiliste si la chois des hôpitaux est par convenance, pratique. 
Au niveau d’un grappe dans cette question l’ échantillonnage est non probabiliste, parce que, dans chaque hôpital 
ils ont pris toutes les sujets (donc toutes les sujets ont venu d’une manière consécutive)
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Exemples des questions pour l’examen
6) Lesquelles des réponses suivantes sont correctes :

a) Si on transforme la variable âge (années) dans des tranches d'âge ca va déterminer une perte d’information

-> Imaginez la variable âge avec deux trance d’ âge (0 – 50 ans, et 50 – 100 ans), si un sujet est dans la première tranche 
d’ âge il peut avoir toute valeur entre 0 et 50. C’est trop imprécis! Même si on a plusieurs tranches d’ âge 3, 4, on va avoir 
une perte d’information. => vrai

b) On peut transformer la variable degré de douleur (avec les valeurs: sans, faible, modérée, forte) dans une variable 
quantitative

-> Imaginez qu'on va associe des valeurs numériques pour les catégories de la variable 1 pur sans, 2 pour faible, 3 pour 
modérée, 4 pour forte. La problème est que il préserve l’ordre, mais pas la magnitude. Clairement faible n’est pas deux 
fois sans douleur. Aussi, forte n’est pas deux fois la douleur faible. Donc c’est impossible de faire cette transformation 
sans falsifier la réalité. => faux

c) La variable stade d’un cancer de fois (avec les valeurs: I, II, III, IV) est un variable qualitative

-> une stadialisation simplifiée possible pour le cancer de fois de indique stade I - pour une petite tumeur a l’ intérieur du 
fois, II - une tumeur plus grand, III – plusieurs tumeurs dans le fois, IV – n’importe la dimension de la tumeur, mais la 
tumeur peut se trouver dans des ganglions, ou métastase dans le poumon ou dans un autre organe. Clairement ils sont 
des catégories non numériques (le stade III n’est pas trois quarts du stade IV, ils contiennent des concepts différents, soit
de dimension, nombre des tumeurs, place dans des différents organes), même si on associe des nombres a ces 
catégories. => vrai

d) On peut calculer la moyenne arithmétique de la variable stade du cancer de fois (avec les valeurs: I, II, III, IV)

-> une stadialisation simplifiée possible pour le cancer de fois de indique stade I - pour une petite tumeur a l’ intérieur du 
fois, II - une tumeur plus grand, III – plusieurs tumeurs dans le fois, IV – n’importe la dimension de la tumeur, mais la 
tumeur peut se trouver dans des ganglions, ou métastase dans le poumon ou dans un autre organe. Clairement le stade 
IV n’est pas deux fois le stade II. Donc on peut pas le transformer dans une variable quantitative. Il n’y a pas des relation
mathématiques proportionnels entre les stades, donc on ne peut pas faire ce calcul => faux

e) Si on transforme la variable stade de l’insuffisance cardiaque (avec les valeurs: I, II, III, IV) dans une variable 
quantitative, on va déterminer une augmentation d’information –> on ne peut pas le transformer parce que il est 
qualitative, en plus voir les points antérieurs

Réponse: a, c

Exemples des questions pour l’examen
7) Regardes le table suivant depuis une article scientifique médical. Il compare deux traitements pour 
des sujets avec diabète. Répondez aux questions sur le diapositive suivante

Beyuo T, Obed SA, Adjepong-
Yamoah KK, Bugyei KA, Oppong 
SA, Marfoh K. Metformin 
versus Insulin in the 
Management of Pre-
Gestational Diabetes Mellitus in 
Pregnancy and Gestational 
Diabetes Mellitus at the Korle 
Bu Teaching Hospital: A 
Randomized Clinical Trial. PLoS
One. 2015 May 
6;10(5):e0125712.

https://doi.org/10.1371/journal.pone.0125712Lien vers l’article:
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Exemples des questions pour l’examen
7) Lesquelles des réponses suivantes sont correctes :

a) La variable Age yr (year – années) est une variable quantitative continue 

-> parce que les valeurs de la variable (âge en années) sont des nombres, elle est quantitative; parce que on 
peut mesurer les valeurs avec une précision qui nous donne des valeurs avec décimales, (même si on 
n’écrive pas les décimales, seulement s’ils sont possibles, en théorie), la variable est continue; au final est 
une variable quantitative continue. => vraie
b) La variable Parity (nombre des naissances) est une variable qualitative ordinale
-> parce que les valeurs de la variable (nuliparous [aucune naissance], P 1 – 4 [1 a 4 naissances], >=5 
naissances) ne sont pas des nombres, mais du texte (en effet, une variable quantitative discret – nombre des 
naissances a été transformée dans une variable qualitative), elle est qualitative; parce que il y a plus de 2 
catégories (3 en effet), elle n’est pas dichotomique, donc elle peut être soit nominale soit ordinale; entre les 
catégories on peut voir une ordre (une est plus grande que l’autre), donc elle est ordinale; au final est une 
variable qualitative ordinale. => vraie
c) La variable Weight on enrôlement (le poids au début de l’ étude) est une variable quantitative continue

-> parce que les valeurs de la variable (<90 kg, et >=90kg) ne sont pas des nombres, mais du texte (en effet, 
une variable quantitative continue – le poids en kg, a été transformée dans une variable qualitative), elle est 
qualitative; parce que il y a seulement 2 catégories elle est dichotomique; au final est une variable qualitative 
dichotomique. => faux
d) La variable Obstetric history (histoire obstétrical) est une variable qualitative nominale
-> l’ histoire obstétrical n’est pas une variable. Elle représente une section du tableau, dans lequel il y a 
plusieurs variables qui sont décrits. => faux

e) La variable Caesarean section (césarienne) est une variable qualitative nominale
-> les tableaux qui présentent les résultats, pour gagner d’espace présent seulement le nom de la présence 
d’une signe, symptôme, pathologie, qui peut être présente ou absente. Parce que les valeurs de la variable c
césarienne (même s’il ne sont pas écrites, elle peuvent être devinées: oui/non, présente/absente, vrai/faux) 
ne sont pas des nombres, mais du texte, la variable est qualitative; parce que il y a seulement 2 catégories 
elle est dichotomique; au final est une variable qualitative dichotomique. => faux

Réponse: a, b

Exemples des questions pour l’examen
7) Regardes le table suivant depuis une article scientifique médical. Il étudie des patients avec 
insuffisance rénale. Répondez aux questions sur le diapositive suivante

Rodríguez-Poncelas A, Mundet-Tudurí X, Miravet-Jiménez S, Casellas A, 
Barrot-De la Puente JF, Franch-Nadal J, Coll-de Tuero G. Chronic Kidney 
Disease and Diabetic Retinopathy in Patients with Type 2 Diabetes. PLoS
One. 2016 Feb 17;11(2):e0149448. https://doi.org/10.1371/journal.pone.0149448Lien vers l’article:
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Exemples des questions pour l’examen
7b) Lesquelles des réponses suivantes sont correctes :

a) La variable Haemoglobin (g/dL) (hémoglobine) est une variable quantitative continue 

-> parce que les valeurs de la variable (hémoglobine en g/dL) sont des nombres, elle est quantitative; parce que 
on peut mesurer les valeurs avec une précision qui nous donne des valeurs avec décimales, (même si on 
n’écrive pas les décimales, seulement s’ils sont possibles, en théorie), la variable est continue; au final est une 
variable quantitative continue. => vraie
Une indice pour le fait que la variable est quantitative, est le fait qu’ils on calcule la moyenne - Haemoglobin
(g/dL), mean

b) La variable Hypertension (hypertension) est une variable qualitative ordinale
-> les tableaux qui présentent les résultats, pour gagner d’espace présent seulement le nom de la présence 
d’une signe, symptôme, pathologie, qui peut être présente ou absente. Parce que les valeurs de la variable c
hypertension (même s’il ne sont pas écrites, elle peuvent être devinées: oui/non, présente/absente, vrai/faux) ne 
sont pas des nombres, mais du texte, la variable est qualitative; parce que il y a seulement 2 catégories elle est 
dichotomique; au final est une variable qualitative dichotomique. => faux

Une indice pour le fait que la variable est qualitative, est le fait qu’ils on calcule le nombre des sujets et le 
pourcentage des sujets n (%) – Hypertension, n (%)

c) La variable A1c – glycated haemoglobin (%) (pourcentage du hémoglobine glyquée – A1c) est une variable 
quantitative continue
-> parce que les valeurs de la variable (pourcentage du hémoglobine glyquée – A1c) sont des nombres, elle est 
quantitative; parce que on peut mesurer les valeurs (ici – les pourcentages) avec une précision qui nous donne 
des valeurs avec décimales, (même si on n’écrive pas les décimales, seulement s’ils sont possibles, en théorie), 
la variable est continue; au final est une variable quantitative continue. => vraie
Une indice pour le fait que la variable est quantitative, est le fait qu’ils on calcule la moyenne - A1c – glycated
haemoglobin (%), mean – ici ils on calcule la moyenne des pourcentages! 
d) La variable Heart rate (bpm) (fréquence cardiaque – en battements par minute) est une variable quantitative 

-> parce que les valeurs de la variable (fréquence cardiaque – en battements par minute) sont des nombres, elle 
est quantitative; C’est difficile de dire s’il est continue ou discrete. Ca dépend des chercheurs. Un etude peut 
mesurer un seul fois la frequence cardiaque – dans ce cas, le nombre des batements sera quantitative discrete. 
Si on les chercheurs ont mesure trois fois la frequence cardiaque a 5 minute intervalle, et ils ont fait la moyenne, 
la variable sera quantitative continue, parce que on peut avoir des decimales. La variable est néanmoins 
quantitative => vraie
Une indice pour le fait que la variable est quantitative, est le fait qu’ils on calcule la moyenne - Heart rate (bpm), 
mean

Réponse: a, c, d

Exemples des questions pour l’examen
8) Regardez le table suivant depuis une article scientifique médical. Il compare des sujets avec et 
sans diabète qui ont été soumis a une chirurgie cardiaque. Lesquelles des réponses suivantes 
représente la méthode d’ échantillonnage utilisée:

a) aléatoire simple

b) probabiliste
c) non probabiliste
d) pratique
e) Consécutive

-> parce que les sujets avec chirurgie cardiaque consécutifs ont été introduits dans l’ étude, ca indique une 
échantillonnage consécutive, un sou type d’ échantillonnage non probabiliste

Réponse: c, e

Ascione R, Rogers CA, Rajakaruna C, Angelini GD. Inadequate 
blood glucose control is associated with in-hospital mortality and 
morbidity in diabetic and nondiabetic patients undergoing cardiac 
surgery. Circulation. 2008 Jul 8;118(2):113-23. doi: 
10.1161/CIRCULATIONAHA.107.706416. https://dx.doi.org/10.1161%2FCIRCULATIONAHA.107.706416Lien vers l’article:
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Exemples des questions pour l’examen
9) Regardez le table suivant depuis une article scientifique médical. Il étudie des sujets avec diabete. 
Lesquelles des réponses suivantes représente la méthode d’ échantillonnage utilisée pour la chois 
des hôpitaux :

a) aléatoire simple

b) probabiliste
c) systématique
d) stratifie
e) en grappes (cluster)

Réponse: b, e
-> parce que la chois d’ échantillonnage initiale, n’est pas au niveau des sujets, mais au niveau des hôpitaux, 
ca indique une échantillonnage en grappes (en clusters). Parce que la chois des hôpitaux n’a pas été décrite 
comme une chois aléatoire depuis une ensemble des hôpitaux, ca indique plutôt un échantillonnage non 
probabiliste parce que la chois des hôpitaux est par convenance, pratique. 

Gomes MB, Coral M, Cobas RA, Dib SA, Canani LH, Nery M, de Freitas MC, 
Faria M, Felício JS, da Silva SC, Pedrosa H, Costa e Forti A, Rea RR, Pires AC, 
Montenegro Junior R, Oliveira JE, Rassi N, Negrato CA. Prevalence of adults 
with type 1 diabetes who meet the goals of care in daily clinical practice: a 
nationwide multicenter study in Brazil. Diabetes Res Clin Pract. 2012 
Jul;97(1):63-70. doi: 10.1016/j.diabres.2012.02.008. https://dx.doi.org/10.1016/j.diabres.2012.02.008.Lien vers l’article:

Exemples des questions pour l’examen
10) Regardez le table suivant depuis une article scientifique médical. Il compare des sujets avec 
maladie rénale chronique dans des stages différents. Lesquelles des réponses suivantes représente 
la méthode d’ échantillonnage utilisée:

a) ce n’est pas sur

b) probabiliste
c) plus probable échantillonnage pratique/convenable
d) moins probable échantillonnage consécutif
e) en grappes (cluster)

Réponse: a, c, d
-> Quand vous ne pouvez identifier quel type d’ échantillonnage a été réalisée dans une étude (section 
Matériel et méthodes) clinique (dans des hôpitaux), il y a plusieurs possibilités: 

Soit l’ étude a utilise une échantillonnage pratique (convenable), et les auteurs ont cache cette information 
(ou parfois ils ont oublie, ou ils ne savent pas que cette information doit être écrite – surtout dans des articles 
plus anciennes) depuis l’article, parce que ils savent que méthodologiquement n’est pas la meilleure 
technique (variante plus probable) => réponse c) est correcte
Soit l’ étude a utilise une échantillonnage consécutive (idéal dans des études cliniques), mais les auteurs ont 
oublie de le préciser. (variante moins probable) => réponse d) est correcte

On réalité on ne peut pas être sur, parce que ce n’est pas écrit. => réponse a) est correcte

Kopić V, Barbić J, Petrović S, Šahinović I, Mihaljević D, Kopić A, Bošnjak A. 
PERIODONTAL DISEASE IN DIFFERENT STAGES OF CHRONIC KIDNEY 
DISEASE. Acta Clin Croat. 2019 Dec;58(4):709-715. doi: 
10.20471/acc.2019.58.04.18. PMID: 32595256; PMCID: PMC7314301.

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC7314301/pdf/acc-
58-709.pdf.Lien vers l’article:
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